"心连心"纪念林遐想

有些感动,总是在记忆的园囿拔 节,其葱郁的光华日甚一日;或者就像 潮水,执拗着哗哗撞击脑际。

时光焚膏继晷,今年九月,我蓦地 想起十七年前那场"心连心"演出来。

2004年初秋,"心连心"慰问演出 来我们赤峰,除有小分队去克旗和敖 汉外,主会场就在喀喇沁旗锦山镇市 民文化广场。

彼时,做为赤峰日报社记者,我还 有着短裘长剑、烈马狂歌的职业色彩, 被安排完成全称跟随报道任务。期 间,除常规的采访外,还对本次"心连 心"导演及央视文艺部主任、著名导演 金越,歌唱家杨洪基和"草原英雄小姐 妹"龙梅、玉荣进行专门采访报道。我 已经过了追星的年龄,尽管当时明星 荟萃,名媛簇拥,而且我们内蒙古的明 星大咖几乎悉数到场,什么德德玛、拉 苏荣、斯琴高娃、腾格尔、白岩松、斯琴 格日乐,等等,但除与被采访的对象合 影之外,仅仅随遇而安地站在导演旁, 与张也、孙悦、某灿一同合影存照而

演出的盛况已被逝去的时光掩 去,但"心连心"纪念林仿佛一帧定格 的照片,任由时光的水流擦拭,从而历 久弥新,葳蕤苍翠。

冠名《吉祥草原》的慰问演出在九 月十三日下午,其空前的沸腾与喧闹 被小镇人在很长一段时间津津乐道。 其中,那些明星栽植的纪念林宛如一 本书的插图,一直在岁月中妖娆。

演出翌日一早,几辆大巴迤逦而

行,去了锦山镇南山山巅。那里,林业 部门提前规划好了"心连心"纪念林址 地。

锦山原本叫公爷府,因为背靠巍 峨、秀美的花山,面临汩汩东去的锡伯 河,在河南岸几箭之地,就横亘着绵绵 的南山。绿水青山,钟灵毓秀,无疑是 一处风水宝地。当年,为迎娶和硕端 静公主,喀喇沁王爷就在此建造了华 美的公爷府第。锦绣山水,加之自己 的五公主下嫁于此,曾引得康熙皇帝 几次来这里驻跸。康熙爷是位马上皇 帝,喜爱探幽揽胜,对花山、南山流连 忘返,还写下了这样豪放的诗句:"古 木苍山路不穷,霜林飒沓响秋风。临 流驻跸归营晚,坐看旌旗落日红。"

可见,锦山还是名副其实的。因 为花山、南山一直是"野芳发而幽香, 佳木秀而繁阴"之地。

以前,我曾两次到过南山。此地 没有北面花山的陡峭,它像一位长者, 宽厚,仁慈,高山厚土,有着一道道的 梯田。它是时代的产物,长过树,种过 庄稼,栽过红果,后来终于回归,被划 为了林地。南山下的锦山中学,曾是 我的母校。读书时,我上过南山,穿过 阡陌一垄一垄的庄稼,到达山顶。那 时的南山,仿佛只有山下的庄稼,空旷 的风,干净的天宇和浩渺的流云。上 世纪九十年代初,因工作调动,我进了 锦山县城,在南山下租了一处民居,住 了一年光景。子女上学的困顿,住房 的窘迫,经济的拮据,工作的压力,让 人疲于奔命,几乎与南山失之交臂。

■刘泷

后来,欲乔迁新居,对南山滋生不舍之 意,方才再次沿山坡小路徜徉而上。 故地重游,除了山下田垄那些浪涛一 样蓬勃葱郁的红果,山巅一株蓊郁的 老榆格外引人注目。时令进入暮冬, 万木萧索,老榆宛如岩石,或者确切地 说,宛如独钓寒江雪的渔翁,抑或孤独 的牧羊人。但是,那笔直的树干,苍郁 的枝杈,孤寂而飒飒的啸响,即刻令人 肃然垂手。那时,满山林木稀少,尤其 老榆周围,几近不毛,这棵突兀的树便 有了孤帆领航的况味。记得,我读高 中时还是不更事的懵懂少年,在校园 眺望,山上的榆树似乎干瘦、孱弱,仿 佛树毛子,弱不禁风,当时去南山,根 本就没有去理睬它。

如今,我方觉得,南山是老榆的 家,老榆是南山的主人,它是南山的坐 标。

纪念林就在老榆东北方向挨着老 榆呈扇形铺展开来,俨然端坐在老榆 的怀中,深情地接受着老榆的注视和 护佑。

老实说,栽植一片林木,把南山绿 化美化起来,是小镇人的夙愿。那天, 松树苗和水预备好了,但那些树坑却 是明星们亲手所挖。当然,市里、旗里 一些当政的官员也混迹期间,为他们 治下的土地洒下绿色的汗水与希望。 明星们不是作秀,他们挖土,栽苗,浇 水,倾注热情,全力以赴。尤其老艺术 家诸如德德玛、杨洪基,或扶苗或挖 土,不遗余力。而歌手孙悦尽管纤细, 竟巾帼不让须眉,累得气喘吁吁……

如今,经过岁月的洗礼,那些树。 已经长成一片森林,遮天蔽日,郁郁葱 葱。好在,当地林业部门不乏有心之 人,为每一株栽下的松树挂上了一个 精美的木制标牌,标注着每一位明星 的名字。那些名字,什么张也、谭晶, 刘媛媛,鞠萍,张燕,等等,在阳光的照 耀下,如同一块块金币,在松树的腰 间,叮咚作响,熠熠生辉。

是啊,毕竟他们栽下了树,也是留 下一行造福大地造福人类的脚印,值

纪念林,让幽静的南山有了自己 的内涵与韵味,给小镇和"悠然见南 山"的诗句赋予了别样的色彩与光辉。

这样,"心连心"纪念林犹如引子, 十几年来,南山相继成为喀喇沁旗"全 国保护母亲河行动青年林"和"京津冀 蒙晋青少年生态基地建设行动的生态 绿化基地"。每年植树节前后,青少年 学生、干部群众,纷纷来此,植树种草, 挥汗如雨,把自己一腔绿色的情愫埋 进这片神奇的土地。于是,坐拥着如 茵的绿草如海的绿树,老榆如同统领 万千队伍的元帅,在骄傲检阅着浩荡 的士兵。这里无疑是赤峰难得的文化 景观和旅游打卡地,迎着金色的秋风, 不由产生"南山与秋色,气势两相高' 的豪情

相隔十七年再次造访南山,我感 慨颇多。成长和厚重的过程,是独自 留白间悟出滋味的。留白,是给你的 那段时间,让你在苍绿的空间里,听着 时间之绿水,从空旷的屋檐下,滴答、 滴答,落下来——你尽有苍绿,却绿得 这样盎然。

时间又过去了几个月,腊月在 即。作家刘亮程说:"落在一个人一生 中的雪,我们不能全部看见。每个人 都在自己的生命中,孤独地过冬。"我 知道,腊月一过就会与春相遇。是的, 人世间最美好的事情,莫过于相遇! 相遇不同的人,相遇不同的风景,相遇 不同的事情。每一场相遇,都有意义。

散文

我的麻辣伽友

杨姐是我的同事,可她调到单 位的时间不长,一次交往不多。真 正的交往是2018年年末,因为练瑜 伽,让我和杨姐联系多了起来。她 在一楼办公,我在四楼,下班后经常 相约去上瑜伽课,我们就渐渐熟络

初识杨姐,只是见面打个招呼 并无多余的话儿。她给我的初印象 是不容易接近。后来,她听说我上 瑜伽课,就找我了解情况。正好瑜 伽馆年末办卡搞活动。我就带她去 体验,体验后她就办了月卡。后来, 我们就经常下班一块去上瑜伽课。 瑜伽馆离单位较远,有了伴儿,就感 觉路没有那么长了。别看她比我大 七岁,但她上课认真、瑜伽动作较 真、耐力和韧劲儿都比我强得多。 她常自嘲自己短粗胖,事实上她身 材匀称灵活,皮肤白晰,穿衣得体时 尚大方,尤其是她灵巧的手,编织出 冬天戴的娃娃帽,好看可爱,而且她 说话幽默风趣,常常给大家带来欢 声笑语。随着交往,我们能敞开心 扉说心事,家长里短、生活琐事、婚 姻家庭、穿戴搭配、逛街购物等都成 了我们业余生活的一部分。我们分 享着彼此的心情和心事,成为彼此 最好的听众。

瑜伽馆附近有一家麻辣烫,一 天下晚课,快八点了。杨姐推着自 行车和我走到门口,她动作娴熟地 把车子停下,我正奇怪她停车干嘛, 她干脆而又不容拒绝地说:"进去吃 点"。还没等我反应过来,她已经把 我拉进店里。进店,她轻车熟路地 给我拿盆、拿夹子,给我传授经验, 我跟着她学选菜、选涮品,弄了好 多。她抢先把账结了。别说,那个 麻辣烫确实开胃,让人食欲大增。 浓浓的芝麻酱、麻油、辣椒油和在一 起,再加点香醋,洒点细碎的小葱花 和香菜,一碗香浓的调料就拌好了, 看着赏心悦目,闻着香气扑鼻、吃后 唇齿留香。那个汤分原味、微辣和 麻辣三个口味。我不敢吃辣,点的 原味儿。原味儿也是很神奇的,喝 了它暖胃上瘾。我们曾私下戏说是 不是里面放了麻黄或罂粟呢。自从 第一次被杨姐带进了杨国福麻辣 烫,无意中我就成了麻辣烫的宣传 者,带朋友带同事带孩子,一次又一 次光顾小店。麻辣烫开启了我业余 的麻辣时光。我和杨姐隔一段时 间,下瑜伽课后就去吃一顿,我们还 找借口说吃饱了才有力气减肥。吃 饱喝足后,我们心满意足相约散步 回家。偶尔还要多走几圈,耗耗食 再回去。我是真没想到,杨姐比我 超前,比我时尚。我们一起相约上

课,课堂上彼此鼓励,差不多三年的 瑜伽麻辣烫,店老板和服务员都认 识我们了。她们一定很好奇吧,按 说吃麻辣烫差不多是年轻人的专 利,但我们却融入了年轻人的队伍, 而且乐在其中。我们对桌而坐,边 吃边聊,那真是一段幸福快乐的时

杨姐原来从事计生工作,后来 调到我们单位,虽然时间不长,但她 爱岗敬业,责任心强,很快就融入到 同事和工作中。她善良、开朗、随 和,无论是年长还是年轻的同事,她 都能融入其中,并成为好朋友。她 特别爱干净,无论是自己还是办公 室都收拾的干干净净,衣服穿搭得 体大方、时尚知性。上瑜伽课时,杨 姐去早了,会给我铺好垫子,见面我 们依旧是说不完的话儿。有时候上 着课,我们竟忘情地说着悄悄话,声 音也由小到大,直到老师提醒才回 过神来儿。老师说:"你们俩天天见 面,怎么还说不够?"我想这就是志 趣相同、情投意合吧!

今年四月份,我们换了瑜伽馆, 瑜伽馆离家近了,但离麻辣烫远 了。她退休了,我们也不能经常相 约相伴去上课了。但我们会通过微 信互通情况,"馆见",简单却温暖。 偶尔我们会结伴特意去麻辣烫感受 那美好而难忘的麻辣时光。忘记了 是哪一天,杨姐兴奋地告诉我,她家 附近新开了一家捞一筐麻辣烫,也 是全国连锁店。她品尝后说还不 错,下课她就带我过去捞一筐。依 然是给我拿筐、拿夹子,教我选菜选 涮品。轻车熟路地告诉我她已经来 过几回了,甚至还带八十多岁的老 妈品尝过。下课饿了,偶尔自己也 会临时加个餐。我们选了小米金汤 口味,依旧是杨姐抢先结帐,店家给 发了叫号牌。然后杨姐带我去调小 料。这家小料品种比先前的麻辣烫 多了花生碎、蒜汁、韭花、酱豆腐 等。我们调好料,坐在高旋的转椅 上聊天等餐儿。叫号牌响起,我们 自己去取餐。取完餐,我们拉开架 势,开始了愉快的麻辣时光。"确实 比原来的麻辣烫还好吃。"我们边吃 边谈感受。有杨姐带路,我又开启 了捞一筐麻辣烫之旅。共同的爱好 让我们成了麻辣友,瑜伽友。

自从和杨姐成为麻辣伽友,我 们互相学习、互相交流,还经常分享 杨姐天然绿色的菜果瓜、肉嘟嘟的 蘑菇以及网购的好吃的等,我感觉 生活更充实更丰富了。尤其是有姐 姐的关爱,非常温暖幸福。我相信 缘份,并感恩这份缘份。它让我的 麻辣伽生活富足美好!



小小说

天还不太亮,老人就用一只手轻 轻按了门卡。门无声地刚开启一道 缝,他的脸颊就像被人吹了一口,这股 风似乎在门外等他很久了。"关门、关 门。"一只鸟笼子里沙哑地说。他就低 头瞅了眼另一只手里的、年龄同样也 不是太小了的鹦鹉。

当他一瘸一拐地离开这所院子, 他习惯性地回头瞅了眼。这是座城中 的独院,三层的房舍被浓密的树木包 裹着。像一个藏着永不为人知的秘密 纸匣

老人转过身放开了步子,虽然清 晨落满灰尘的街道使他的脚印一轻一 重。他的跛腿已经二十多年,连自己 都感觉不到障碍了。他要去街心公 园,那里有同样早起的几个"鸟友"等 着他。

街上已经有车辆行驶了,但都不是很 快,像还没睡足似的。

公园离老人的家三里路,当人走 得感觉脊背冒汗了也就到了。那儿是 另一番景象,鸟儿们见面可比人见面 热情多了。

可就在公园门口,他被一个穿着 白衬衫的胖男人挡住了。

"大爷,好早啊。"

老人一愣。 四十多岁男人像变魔术似的从身

后转过个鸟笼。 老人一看眼睛亮了:哦嚯。笼子

里的八哥真健壮、真漂亮! 八哥也会巴结人,恰到好处地叫

了一声。 老人就喜欢得不得了:"往天咋没 看见您呢。"往公园里一指,"快,让他 们都稀罕稀罕。"

胖子却挡住了老人:"大爷,您喜 欢这只八哥吗?"

"何止是喜欢。"

"那就送给您了 老人说:"年轻人,不带这样的,一 早晨耍戏我老头子。"

> "大爷,是真的。" "哈哈,咱俩连认识都不认识。"

"大爷,不瞒你说,我认识您儿 "噢,原来在这儿。"老人心说。"那 好,你认识我儿子,就送我儿子那去

老人提起自己的鸟笼子径直走进

了公园。 第二天,儿子下班,从车上拎下那 个鸟笼子。

"爸,您想多了,他真是我的朋 友。"

老人说:"我看他像个老板。" 儿子笑着:"看您,谈虎色变。官

员就不能交老板朋友了吗? 老板不是 天生的坏人,我们国家大部分税收是 老板贡献的。"

老人的眼睛早盯着面前的八哥

了:"其实这八哥一眼就勾丢了我的 魂,我只是怕给你添乱。"

儿子说:"爸,没有的,您一直这么 严于律己。

"这我可得给他们好好显摆显 摆。"老人说完,按了下手中的门卡打 开门,兴冲冲提着八哥出门去了。

院里的儿子看着那扇门,把一瘸 一拐的爹挡在门外。

此后这扇门打开时,就经常有那 个胖子进来。那都是儿子在的时候。

-晃秋天了。树上浓密的叶子开 始发黄、掉落,老人就多了一项活计, 扫落叶。然后装进袋子,用手推车送 去附近的垃圾箱。树光秃秃了,树上 别的鸟少了,麻雀却多了起来。麻雀 就像农村饶舌的妇女,那嘴一刻也不 闲着。

麻雀叫笼子里的八哥刺痒啊。屋 里都感到烦了,老人就将八哥笼子拎 到院里来。再说,这一家人就老人醒 得早,其他人还在梦中呢。不能被八 哥吵醒了。八哥来到院里,兴趣高昂, 与树上的麻雀比嗓音

这时老人的儿子起来了。

"爸您小心着凉。"儿子将一件衣 服披在老人肩上。 老人并没反应,仍在出神地看着

鸟们对唱。 儿子心里掠过一丝悲凉:爸有了 童心,说明真老了。

"爸,那就是几只麻雀。"

"没错,爸认得。" 老人说完,突然大声地"嚎"了一 声,树上的麻雀扑棱棱飞走了。走了 还不甘心,在小院上空打了几个旋才 没影。

麻雀没了笼子里的八哥急坏了

老人自己叨咕:"你再着急我也不 能放你出去。"

老人:"谁让你进了笼子呢,当初 在大自然多好。唉,一旦进了笼子,真 的连麻雀都不如喽。"

老人的眼睛竟有点湿。

老人并不看儿子。说完,拎起八 哥笼子,一瘸一拐走了。门又轻轻关 上了。

儿子即刻又把门打开了。静静看 着佝偻着身子的爹在视线中消失—— 儿子泪流满面:我知道爹的良苦用心 了。娘死的早,是爹含辛茹苦把我养 大,他的腿就是我读中学那年,他去一 桥梁工地打工,从架子上摔下来一

我,一旦出了事,谁来管爹啊! 儿子把送鸟人约了来,将一张卡 还给他:"这是一张门卡。"

送鸟人吃惊地:"黄处,您弄错了, 这不是门卡,是银行——"

话被儿子打断:"不,这就是门卡, 它打开的是监狱的门。'

酒,自从走进人类的发展史,就 以一种极高贵,又极普世的身份占领 了最重要的一席之地。比如打胜仗 要喝庆功酒,洞房花烛要喝合卺酒 ……曹操解忧需杜康,李白斗酒诗百 篇……不过我对酒的记忆却却是从 我家乡产的一瓶"云杉"牌白酒开始

那是一种包装极其简陋的瓶装 白酒,酒瓶的颜色是透明白,瓶身上 贴着一张印有云杉树的标签,使用压 盖封口。那年头没有开瓶器,七大 舅,八大叔们喝酒之前总要与那瓶盖 好好争斗一番,标准的动作是这样 的,嘴不一定要张到最大,但一定要 咧到最宽,然后用后槽牙下牙卡住瓶 盖的锯齿,上牙咬住瓶盖,然后用力, 再用力,直到啪的一声响,一道辛辣 的浓浓酒香味从口腔直冲进鼻子,四

屋外应该是下着雪的,很冷,因 为农村人只有到了下雪的时候才能 闲下来,才能喝上两盅。屋外寒风呼 啸,但屋里却很暖和,泥土房,泥土 炕,炕被烧的热乎乎的,炕上放着个 小炕桌,桌上通常是四道菜,桌的四 周围着喝酒的男人们,每个人面前除 了碗碟,还要放一个"福"字盅子,而 那瓶尊贵的云杉白会摆到最显眼的 地方,酒从酒瓶倒进酒壶,温过之后 倒进盅子,然后喝进男人们的肚子 里,于是酒局开始了,从最开始碰杯, 到后面猜拳 听我妈说,我那时是个扶墙走的

小娃娃,有一次扶着喝酒的叔叔、伯 伯们在炕上走,一边走还一边学着他 们的样子,伸出两个手指头,喊着刚 刚学会的一字"八"。叔叔、伯伯们觉 得好玩,就用筷子蘸着酒喂给我。俗 话说,酒壮英雄胆,于是我又伸出两 个手指头更大声的喊了一声"八"。

散文 来一瓶"云杉白"

■ 李学萍

叔叔,伯伯们听了兴高采烈,于是蘸 着酒继续喂我,而我呢每尝到一口, 就伸两个手指头喊一声"八",等到她 奶奶发现的时候,我已经醉成了小酒 仙。叔叔、伯伯们被奶奶骂了一顿, 从此后我便禁了酒,滴酒不沾。

虽然不喝酒了,但买酒的活会落 到我的头上。

"去代销点买瓶白酒回来。" "哎。"

大人从兜里摸出两块钱交给孩 子,不用再叮嘱,孩子就会拎回一瓶 云杉白,因为在那个时候,白酒就等 于云杉白。在小饭馆里,如果有客人 要一瓶云杉白,声音里都带着十二分 的得意,那时候主人劝酒最有力的一 句话是,这是把什营子酒厂的纯粮食 酒,喝多少,明天也不会头疼。

随着人们的生活水平越来越高, 琳琅满目的酒水摆上货架,大饭店里 各类高档的名酒应有尽有,但那瓶云 杉白却渐渐消失在了人们的视线之 外。酒桌很大,菜品齐全,宾主把酒 言欢,却不知为何,总少了点当年泥 土房,烧火炕,炕桌上划拳猜酒的热 烈和浓浓的酒香味,我想应该是,因 为少了那瓶云杉白,让我再次勾起这 瓶云杉白的记忆,竟然是几十年之

有一天周末,老公突然兴奋的 说,龙泉酒厂开了一个三十多年的酒 窖,售出部分原浆酒,让我开车帮他 去抢酒。

龙泉酒厂?那就是曾经人们中 口的把什营子酒厂吗?那一刻,泥土 房,烧火炕,"来一瓶云杉白",还有叔 叔们咧着嘴开启酒瓶盖的模样就浮 现在了眼前。

这里提一下,老公用的"抢"字非 常符合题意,因为等我们到时,酒厂 的院里院外已经停满了车。我不知 道酒窖里装的酒是不是与当年"云 杉"牌白酒的酒瓶里装的一样,反正 爱酒的人把后背箱塞满了酒,当然也 包括我们。

这是我生平第一次走进酒厂,空 气迷散着一种略带酸味的酒气,我以 为这就是酒香,然后我就被群嘲了, 他们告诉我,这只是酒糟味。

酒糟就是酿过酒之后的粮食残 渣,可以用来喂牛,喂猪。可是若残 渣都这么香,那酒该有多香呢? 我在 好奇心的驱使下走进了厂房,看到清 冽透明的液体巨大的罐体里流出来, 就像从高山巨崖的缝隙间,沿着翠竹 的竹筒淌出的清泉水,醇厚悠长的酒 香味钻进人鼻孔,让人有一种想尝一 尝的冲动。

我念念不忘的自然还是三十多 年前的那瓶云杉白,就追着酿酒师傅 屁股后面问,于是老师傅告诉我,刚 刚出来的酒不是当年的云杉白,也不 是我们买的窖藏酒,而且是现在云杉 牌系列青稞酒,是可以与当年的云杉 白有的一拼的酒,讲到兴起处,他又 给我讲起这酒和酒厂的故事。

此地有龙泉,水质极优,适合酿 酒,在清朝末年就有了酿酒产业,到 上世纪七十年代克旗政府整合龙泉 水系周边的醉酒资源,经过多方勘 察,酒厂的第一代领导人,将厂址选 在此处,组建了当时的国营龙泉酒 厂,而我们平常所说的把什营子酒 厂,其实只是因为它所在把什营子村

老师傅先请我们去听了酒厂的 龙泉井,不足尺宽的井口,附耳听去 传来阵阵水声,一条河水从大地深处 流过,给我们送来最好的酿酒用水 脉。有了这好水,还要有好粮,满山 遍野的青稞、高梁,颗颗成熟,粒粒饱 满,再配上优质的酒曲,便成酿酒的 最好原料。有了好水和好粮,还要有 最好的工艺,他们采用的是最传统的 贮藏技艺,柳编酒海,木酒海贮藏,并 且这里青稞酒窖窖龄均达到四十年 以上。从出酒到发酵,经过一道道严 格的工序,最后生产出一系列云杉牌 青稞酒,其中金青稞还获得了布鲁塞 尔国际烈性酒大赛银奖。最后老师 傅郑重的向我们说明,我们现在已经 成了立公司,全称是"克什克腾旗龍 泉青稞酒业有限公司"

老师傅讲的时候,眼睛里闪着 光,那是对酿酒与酒的热爱。一道龙 泉水,千亩青稞黄,四十年窖藏久,再 加上酿酒人的十二分真心,最后成一 壶老酒,收进人们的记忆。

阳春三月雪,一滴老酒香。虽然 那句"来一瓶云杉白"已经久远,但我 们可以再喊一嗓子"来一瓶金青稞" 三十年后,便又是一段美好的回忆。